
令６　中学校理科（ 5 枚のうち 1 ）
（解答はすべて、解答用紙に記入すること）

Ⅰ　火山と岩石について、次の問いに答えなさい。
　１　次の⑴～⑶の特徴を持つ岩石として適切なものを、あとのア～クからそれぞれ１つ選んで、その符号を書きなさい。
　　⑴　放散虫や海綿動物などの小さな化石が海底に堆積してできた、二酸化ケイ素を多く含む岩石
　　⑵　火山灰が堆積してできた岩石
　　⑶　岩石が高温や高圧の影響を受け、鉱物やつくりがもとの岩石から変化した岩石
　　　ア　れき岩　　イ　砂岩　　ウ　泥岩　　エ　石灰岩　　オ　チャート　　カ　凝灰岩　　キ　斑れい岩　　ク　結晶片岩
　２�　図は、火成岩に含まれる鉱物の種類およびその割合と、火成岩のもとになったマグマのねばりけについて表したものである。次の
問いに答えなさい。

　　⑴　図の鉱物ａの名称を書きなさい。
　　⑵�　火成岩Ａは、図中の矢印で示される鉱物の組成を持ち、

地下の深いところでゆっくり冷え固まって形成された岩
石である。火成岩Ａの名称として適切なものを、次のア
～カから１つ選んで、その符号を書きなさい。

　　　ア　玄武岩　　イ　センリョク岩　　ウ　流紋岩
　　　エ　安山岩　　オ　斑れい岩　　　　カ　花こう岩
　　⑶�　火成岩Ｂは、図中の矢印で示される鉱物の組成を持ち、地表近くで急速に冷えて固まって形成された岩石である。火成岩Ｂの

名称を、⑵のア～カから１つ選んで、その符号を書きなさい。
　　⑷　火成岩Ｂを多く含む火山の例として適切なものを、次のア～ウから１つ選んで、その符号を書きなさい。
　　　ア　マウナロア（ハワイ島）　　イ　桜島（鹿児島）　　ウ　昭和新山（北海道）

Ⅱ�　図は、ヒトの血液循環のようすを模式的に表したものである。図のＡ～Ｅは肺・消化管・肝臓・
腎臓・脳のいずれかの臓器を、①～⑫は血管を、矢印は血流の方向をそれぞれ示している。次の
問いに答えなさい。
　１�　図の①～⑫のうち、次の⑴～⑶の特徴を持つ血管として適切なものを、それぞれ１つ選んで、

その符号を書きなさい。
　　⑴　食後、最も多くの糖質を含む血液が流れる血管
　　⑵　最も老廃物の少ない血液が流れる血管
　　⑶　右心室と直接つながっている血管
　２�　図の①～⑥のうち、静脈血が流れる血管として適切なものをすべて選んで、その符号を書き
なさい。

　３�　血液の貯蔵や胆汁の生成を行う臓器として適切なものを、図のＡ～Ｅから１つ選んで、その
符号を書くとともに、その名称を書きなさい。

Ⅲ　次の８種類の気体について、あとの問いに答えなさい。

　アルゴン　　アンモニア　　塩素　　二酸化炭素　　ブタン　　プロパン　　メタン　　硫化水素

　１　収集するときに、水上置換法を用いることが適切でない気体を、すべて選んでそれぞれ化学式で書きなさい。
　２　においがある気体として適切なものを、すべて選んでそれぞれ化学式で書きなさい。
　３�　１気圧、20℃において、同体積の質量が最も軽い気体と最も重い気体として適切なものを、それぞれ１つ選んで化学式で書きなさい。
また、最も重い気体の密度は、最も軽い気体の密度の何倍か、小数第１位まで求めなさい。

　４　空気に含まれる体積比の割合が高いもの上位２つを選んで、それぞれ化学式で書きなさい。
　５　温室効果ガスに分類される気体として適切なものを、２つ選んでそれぞれ化学式で書きなさい。

Ⅳ�　図のように、10 Ω、20 Ω、30 Ω、40 Ωの抵抗を点ａ～ｄで接続している。24 Ｖの電源を、点ａ～ｄのうちの異なる２点につない
だときについて、次の問いに答えなさい。値については、有効数字２桁で答えなさい。
　１　電源を点ｂと点ｃにつないだとき、10 Ωの抵抗を流れる電流の大きさを求めなさい。
　２　電源を点ａと点ｄにつないだとき、30 Ωの抵抗に加わる電圧を求めなさい。
　３　電源を点ａと点ｃにつないだとき、20 Ω、40 Ωの抵抗で消費される電力を、それぞれ求めなさい。
　４�　電源を流れる電流が最も大きくなるのは、どの２点につないだときか書きなさい。また、そのときの
電流の大きさを求めなさい。
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令６　中学校理科（ 5 枚のうち 2 ）
（解答はすべて、解答用紙に記入すること）

Ⅴ　地震に関する次の文章について、あとの問いに答えなさい。

　�　地震が発生すると、まずＰ波が到達して（ⅰ）小さなゆれが観測され、続いてＳ波が到達することで（ⅱ）大きなゆれが観測される。小さ

なゆれが観測されてから大きなゆれが観測されるまでの時間を（　　）という。

　�　いま、Ｅ点の真下 120㎞のところのＨ点で地震が発生した。Ｅ点から真北に 160.0㎞のところにＡ点があり、Ａ点とＥ点を結ぶ直線上、

Ａ点から真南に 70.0㎞のところにＢ点があるとする。Ａ、Ｂ、Ｅの各地点の標高は同じで、地質は均質であった。Ｐ波とＳ波の地殻内

での伝播速度はそれぞれ 6.0㎞ /s、3.0㎞ /s であるとする。

　１　下線部（ⅰ）、（ⅱ）のゆれをそれぞれ何というか書きなさい。

　２�　地震波を調べると、疎密の状態が伝わるゆれと横ゆれが伝わるゆれがあった。横ゆれが伝わって生じたゆれは、文中の下線部（ⅰ）、

（ⅱ）のいずれか、その符号を書きなさい。

　３　文中の（　　）に入る適切な語句を書きなさい。

　４　Ｅ点、Ｈ点の名称を、それぞれ書きなさい。

　５　午前８時 12 分 50 秒に地震が発生したとして、Ｂ点にＰ波が到達する時刻を求めなさい。

　６　Ｂ点において小さなゆれが観測されてから大きなゆれが観測されるまでは何秒間になるか求めなさい。

　７　Ａ点で最初のゆれが観測されるのは、Ｂ点がゆれてから何秒後か、小数第１位まで求めなさい。

Ⅵ　炭素の循環に関する次の文章について、あとの問いに答えなさい。

　�　大気中の二酸化炭素は、生産者などの行う（ⅰ）光合成によって生態系に取り込まれて有機物となる。この有機物の一部は（ⅱ）食う食わ

れるの関係によって一次消費者へ、さらに高次の消費者へ移動し、最終的にはこれらの生物や分解者の行う（ⅲ）呼吸によって二酸化炭

素に戻る。近年、大気中の二酸化炭素は（ⅳ）石油・石炭などの大量消費を背景として増加傾向にある。

　１　下線部（ⅰ）によって光エネルギーは何エネルギーに変換されるか書きなさい。

　２　下線部（ⅱ）の関係は、実際の生態系の中では複雑に絡みあっている。このことを何というか書きなさい。

　３　下線部（ⅳ）のような燃料の総称を何というか書きなさい。

　４�　図１は、文中に示した炭素の循環を模式的に表したものである。次の問い

に答えなさい。

　　⑴�　下線部（ⅰ）を示す矢印を、図１の①～⑩から１つ選んで、その符号を書

きなさい。

　　⑵�　下線部（ⅲ）を示す矢印を、図１の①～⑩からすべて選んで、その符号を

書きなさい。

　　⑶�　図１のＡ、Ｂのそれぞれに当てはまる生物を次のア～クからすべて選ん

で、その符号を書きなさい。

　　　ア　イシクラゲ　 イ　ウニ　 ウ　乳酸菌　　　　　 エ　テントウムシ

　　　オ　イチジク　　 カ　ネコ　 キ　ナンバンギセル　 ク　アオカビ

　　⑷�　熱帯地域では、図１のＡ、Ｂいずれかの生物のはたらきにより、寒冷地域に比べて土壌中の有機物が少ないが、その理由は何か。

図１のＡまたはＢのはたらきと、熱帯地域の気候の観点から、その理由を簡潔に書きなさい。

　５�　下線部（ⅱ）のように、他の生物を捕食することは消費者が生きていくうえで欠かせない。しかし、この関係を通して、環境中に

微量に存在する物質が、生体内に高濃度に蓄積されることがあり、物質の性質によっては生体に有害な影響を与える場合がある。�

図２はある物質Ｘが、工場排水として河川に流れた後、生物間を移動して鳥類に高濃度に蓄積されるようすを表している。

　　⑴　このように物質が生物体内に高濃度に蓄積される現象の名称を書きなさい。

　　⑵�　生体内に高濃度に蓄積される物質に共通する特徴は、「体外に排出されにくい」こと以外にあと１つ何があるか、簡潔に書きな

さい。

　　⑶　工場排水の流れ込む河川水と比べて、鳥類の体内では物質Ｘが何倍に濃縮されているか求めなさい。
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令６　中学校理科（ 5 枚のうち 3 ）
（解答はすべて、解答用紙に記入すること）

Ⅶ　化学電池に関する次の文章について、あとの問いに答えなさい。

　�　ビーカーに薄い硫酸を入れて亜鉛板を浸すと、亜鉛板の表面から（ⅰ）気体が発生する。ここでさら

に、図１のように銅板も入れて亜鉛板と銅板を導線でつなぐと、（ⅱ）銅板の表面から気体が発生する

ようになり、電流計に（　①　左・右　）向きの電流が流れる。一般に、電解質の水溶液に２種類

の金属を入れて導線でつなぐと電池ができ、電流を取り出すことができる。このときの電流の向き

は２種類の金属によって決まり、イオン化傾向が小さい金属が（　②　＋極・－極・陽極・陰極　）

となって、その金属付近では（　③　還元・酸化・中和・分解　）反応が起きている。

　�　中学校理科の授業においては、電池の基本的なしくみを理解するため（　④　）電池を取り扱う

よう定められている。この電池は、図２のように極板の金属として銅と亜鉛を使用し、２種類の水

溶液を素焼き板などで仕切られたつくりをしている。

　１　下線部（ⅰ）における化学反応式を書きなさい。

　２�　下線部（ⅱ）のとき、銅板付近で起こる反応と亜鉛板付近で起こる反応を、それぞれ電子 e-を�

用いた反応式で書きなさい。

　３�　文中の（　①　）～（　③　）に入る適切な語句を、それぞれの選択肢から１つ選んで、書き

なさい。また、文中の（　④　）に入る適切な語句を書きなさい。

　４�　図１において、次のア～エのように金属の種類を変えたとき、流れる電流の向きが変わらない条件として適切なものを、すべて選

んで、その符号を書きなさい。

　　ア　銅の代わりに鉄を、亜鉛の代わりにマグネシウムを用いる。　　イ　銅の代わりに鉛を、亜鉛の代わりにアルミニウムを用いる。

　　ウ　銅の代わりにマグネシウムを、亜鉛の代わりに鉛を用いる。　　エ　銅の代わりにアルミニウムを、亜鉛の代わりに鉄を用いる。

　５　図２における、ａ、ｂの水溶液の名称をそれぞれ書きなさい。

　６　図２の電池の性能を上げるための工夫として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。

　　ア　ａ、ｂともに濃い水溶液を用いる。　　イ　ａは薄い水溶液、ｂは濃い水溶液を用いる。

　　ウ　ａ、ｂともに薄い水溶液を用いる。　　エ　ａは濃い水溶液、ｂは薄い水溶液を用いる。

Ⅷ�　図１のように、台車とおもりを軽くて伸び縮み

しない糸でつなぎ、糸を滑車に通して台車を斜面

上の点Ａに置いた。そこで台車から静かに手を離

すと、台車は斜面を上昇していった。台車が点Ｂ

に達したところで糸を切ると、この台車は最高点

である点Ｃまで達した後、斜面を下降していった。

このときＢＣ間の距離は、ＡＢ間の距離の 0.60

倍であった。

　　図２は、台車が点Ｃに達するまでの速さの時刻変化を表すグラフである。次の問いに答えなさい。

　１　次の文章は、この台車の運動を説明したものである。あとの問いに答えなさい。

　　�　台車はＡＢ間で、糸から（　①　）を受けて加速する。その加速度の大きさは図２から（　ⅰ　）m/s2 と求められ、またＡＢ間

の距離は（　ⅱ　）ｍとわかる。点Ｂを越えると台車は減速し、点Ｃで速さが０となる時刻t1 は（　ⅲ　）ｓである。また、台車

が下降していき再び点Ｂに戻ってきたときの速さは、最初に点Ｂを通過したときの（　②　）。

　　⑴　文中の（　①　）、（　②　）に入る適切な語句を、次の選択肢からそれぞれ１つ選んで、その符号を書きなさい。

　　　（　①　）の選択肢：　ア　少しずつ大きくなる力　　イ　一定の大きさの力　　　　ウ　少しずつ小さくなる力

　　　（　②　）の選択肢：　ア　速さより大きい　　　　　イ　速さと同じである　　　　ウ　速さより小さい

　　⑵　文中の（　ⅰ　）～（　ⅲ　）に入る適切な数値を、有効数字２桁で求めなさい。

　２�　台車がＡ→Ｂ→Ｃと動く間における、台車の運動エネルギー、位置エネルギー、力学的エネルギーの変化を表す３つのグラフを、

解答欄にそれぞれかきなさい。ただし、点Ａにおける各エネルギーを０とし、３つのグラフがどのエネルギーの変化を表すかがわか

るように示しなさい。なお、縦軸のエネルギーの値は表さなくてよい。

　３�　台車がＡ→Ｂ→Ｃと動く間における、台車の位置エネルギーの最大値が 1.2J であった。台車の運動エネルギーの最大値を、有効

数字２桁で求めなさい。
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令６　中学校理科解答用紙（ 5 枚のうち 4 ）受
験
番
号4 5

中
理

総計

中 

理

Ⅰ

Ⅳ

Ⅱ

Ⅲ

Ⅰ

１ ⑴ ⑵ ⑶

２

⑴ ⑵ ⑶

⑷

Ⅱ

１ ⑴ ⑵ ⑶

２ ３ 符号 名称

Ⅲ

１ ２

３ 軽い気体 重い気体 密度� 倍

４ ５

Ⅳ

１ � Ａ ２ � Ｖ

３ 20 Ωの抵抗� Ｗ 40 Ωの抵抗� Ｗ

４ 　　　　　と 電流の大きさ� Ａ



令６　中学校理科解答用紙（ 5 枚のうち 5 ）受
験
番
号5 5

中
理

中 

理

Ⅴ

Ⅷ

Ⅵ

Ⅶ

Ⅴ

１ （ⅰ） （ⅱ） ２

３ ４ Ｅ点 Ｈ点

５ 　　　時　　　分　　　秒 ６ 　　　　　秒間　　 ７ 　　　　秒後

Ⅵ

１ ２ ３

４

⑴ ⑵

⑶ Ａ Ｂ

⑷

５ ⑴ ⑵ ⑶ 　　　 倍

Ⅶ

１

２ 銅板
付近

亜鉛板
付近

３ ① ② ③ ④

４ ５ ａ ｂ

６

Ⅷ

１

⑴ ① ②

⑵ ⅰ� ⅱ� ⅲ�

２

Ａ Ｂ Ｃ 台車の位置

エネルギー

３ � Ｊ



令６　中学校理科模範解答（ 5 枚のうち 4 ）受
験
番
号4 5

中
理

中 

理

Ⅰ

１ ⑴ ⑵ ⑶

２

⑴ ⑵ ⑶

⑷

Ⅱ

１ ⑴ ⑵ ⑶

２ ３ 符号 名称

Ⅲ

１ ２

３ 軽い気体 重い気体 密度� 倍

４ ５

Ⅳ

１ ２

３ 20 Ωの抵抗 40 Ωの抵抗

４ 　　　　　と 電流の大きさ

オ カ ク

チョウ石 カ ア

ア

⑧ ⑫ ①

①　③　⑤ 　　　　Ｃ 　　　　肝臓

ＮＨ３　　　Ｃｌ２　　　Ｈ２Ｓ ＮＨ３　　　Ｃｌ２　　　Ｈ２Ｓ

　　　　　　　ＣＨ４ 　　　　　　　Ｃｌ２ 　　　　　　　4.4　　

Ａｒ　　　ＣＯ２ ＣＯ２　　　ＣＨ４

� 0.80　　　　　　　Ａ � 18　　　　　　　Ｖ

　　　　　� 29　　　　　　Ｗ 　　　　　� 3.6　　　　　　　Ｗ

ａ　　　　　　　ｂ 　　　　　　� 2.7　　　Ａ

Ⅰ 20

Ⅳ 20

Ⅱ 20

Ⅲ 20

総計
200



令６　中学校理科模範解答（ 5 枚のうち 5 ）受
験
番
号5 5

中
理

中 

理

Ⅴ

１ （ⅰ） （ⅱ） ２

３ ４ Ｅ点 Ｈ点

５ ６ 　　　　　秒間　　 ７ 　　　　秒後
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⑵ ⅰ ⅱ ⅲ

２

３

Ⅴ 30

Ⅷ 30
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　　　初期微動 　　　主要動 （ⅱ）

初期微動継続時間 　　　　震央 　　　　震源

（午前）８ 時 13 分 15 秒 25　　　　　　 8.3　　　　

化学エネルギー 食物網 化石燃料

③ ②　④　⑤　⑥

　　　ア　　オ 　　　ウ　　ク

熱帯地域は気温が高いためＢの活動が活発で、土壌中の有機物が速やかに分解されるため。

生物濃縮 体内で分解されにくい 5.58 × 10４　

Ｚｎ　＋　Ｈ２ＳＯ４　→　ＺｎＳＯ４　＋　Ｈ２

　　　　２Ｈ＋　＋　２e－　→　Ｈ２ 　　　　　　Zn　→　Zn２＋　＋　２e－

　　　右 　　　＋極 　　　還元 　　　ダニエル

ア　　イ 　　　硫酸銅（Ⅱ）水溶液 　　　硫酸亜鉛水溶液

エ

　　　イ 　　　イ

　� 0.70　　　　 　� 1.4　　　　　 　� 　　3.2　　　　　

Ａ Ｂ Ｃ 台車の位置
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エネルギー
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力学的
エネルギー

� 0.45　　　　　　Ｊ


